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DIE LINKE.

Fraktion im Kreistag
des Kreises Mettmann

Mettmann, den 02.02.2015

Anfrage an den Sozialausschuss am 09.02.2015

»Strom-und Gassperren - Energiearmut im Kreis Mettmann*

Immer mehr Menschen in Deutschland kénnen ihre Stromrechnungen nicht mehr bezahlen
und bekommen deshalb den Strom abgedreht. Im Jahr 2012 haben Energieversorger
321.539 Blrgern wegen Zahlungsriickstanden die Elektrizitdtsversorgung abgestellt — drei
Prozent mehr als im Vorjahr. 2011 hat es 312.000 sogenannter Stromsperren gegeben.
Dies geht aus einer Antwort des Bundeswirtschaftsministeriums auf eine Anfrage der Partei
DIE LINKE im Bundestag hervor. Durch den Anstieg der Strompreise haben Verbraucher
mit niedrigem Einkommen zunehmend Schwierigkeiten, ihre Stromrechnungen zu
bezahlen.

Laut Verbraucherschutzverbdnden kdmpfen inzwischen zehn bis 15 Prozent der
Bevdlkerung damit, ihre Energiekosten zu finanzieren. Besonders betroffen sind Menschen,
die wenig Geld haben, aber relativ viel Zeit zu Hause verbringen, etwa Hartz-IV-Empfanger,
Rentner oder Studierende. Ihr Energieverbrauch fallt héher aus und gleichzeitig kénnen sie

sich keine neuen, effizienteren Gerate leisten.

Vor dem Hintergrund dieser Entwicklung bittet die Kreistagsfraktion DIE LINKE um

Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie viele Einwohnerlnnen sind in den Jahren 2013 und 2014 von Strom-und
Gassperrungen betroffen oder bedroht gewesen (bitte nach kreisangehérigen

Stadten, Monaten und Jahren, sowie Strom und Gas aufschlisseln)?

2. Welche Gebihren fallen bei den Strom/Gasversorgern fur Mahnungen, das
Abklemmen und die Wiederherstellung der Versorgung an?

3. Kommen auch sogenannte "Prepaid-Zahler" zum Einsatz?

Wenn ja, wie viele Haushalte haben einen Prepaid-Zahler, den sie mit Guthaben

aufladen mussen um Strom zu bekommen?



4. Ist die kWh bei den Prepaid-Zahlern teurer als die bei normalen Zahlern?
Wenn ja, um wie viel Cent?

5. Hat die Kreisverwaltung Sperren bzw. deren Androhung durch
Sicherheitszahlungen oder Kredite verhindern kénnen?

Wenn ja, in wie vielen Fallen (bitte nach Jahren aufschlisseln)?

6. Werden vorgestreckte Sicherungszahlungen fiir den Bezug von Strom oder Gas
anschlieRend von den Leistungen an alle Mitglieder einer Familie bzw.
Bedarfsgemeinschaft prozentual zur Riickzahlung der Sicherungsleistung

abgezogen ?

7. Welche Lésungsvorschlage haben das Jobcenter ME und die Kreisverwaltung, um
Sperren von Strom und Gas zu vermeiden und aufgelaufene Forderungen der
Energieunternehmen so sozialvertraglich wie méglich fur die Bezieher von

Leistungen zu begleichen ?

gez. llona Kiichler
(Fraktionsvorsitzende)



«‘ Kreis Mettmann

' Z
Der Landrat

Beratungsergebnis zu Vorlage Nr. 50/015/2015

Sozialausschuss am 09.02.2015

Zu Punkt 14.2: Energiearmut im Kreis Mettmann
- hier: Anfrage der Fraktion DIE LINKE. vom 03.02.2015

Die Anfrage der Fraktion DIE LINKE. wird wie folgt beantwortet:

1) Wie viele Einwohnerlnnen sind in den Jahren 2013 und 2014 von Strom- und Gassperrungen
betroffen oder bedroht gewesen (bitte nach kreisangehdrigen Stadten, Monaten und Jahren, sowie
Strom und Gas aufschliisseln)?

Jobcenter Erganzung Kreis Mettmann
Das Jobcenter ME-aktiv halt derartige Daten Die Beantwortung der Frage ist nicht in der
nicht vor. gewunschten Form darstellbar, da der

zustandige Leistungstrager nicht zwingend von
einer Bedrohung oder einer tatsachlichen Strom-
und/oder Gassperrung erfahrt.

Dies ist insbesondere dem Umstand geschuldet,
dass der drtliche Versorger einen
privatrechtlichen Vertrag mit dem Verbraucher
abschlief3t und sich die beiden Vertragspartner
Uber den Umgang mit aufgelaufenen Strom- und
/oder Gasriickstandszahlungen
eigenverantwortlich einigen (z.B.
Ratenzahlungen).

Nur in den Fallen, in denen eine Einigung
zwischen dem Versorger und dem Verbraucher
nicht mehr moglich ist, wendet sich der
transferleistungsberechtigte Verbraucher an den
zustandigen Leistungstrager.

Dieser begleicht die offenen Ruckstande des
Verbrauchers — unter Einhaltung der
gesetzlichen Rahmenbedingungen — und
entwickelt mit dem Leistungsberechtigten eine
Lésung zum weiteren Vorgehen.

Die Anzahl der betroffenen Verbraucher, bei
denen stark erhohte’ Stromriickstande
aufgetreten sind, ist vom Jahr 2013 auf das Jahr
2014 rucklaufig.

So wurde im Jahr 2013 zehn Haushalten und im
Jahr 2014 noch vier Haushalten ein Darlehen
aufgrund stark erhohter Stromriickstande
gewahrt.

! Stromriickstande i.H.v. iiber 2.000,00€.
Bei niedrigeren Betradgen entscheiden die Stadte selbst.
HierUber liegen keine Zahlen vor.



2) Welche Gebiihren fallen bei den Strom-/Gasversorgern fiir Mahnungen, das Abklemmen und die

Wiederherstellung der Versorgung an?

Jobcenter

Erganzung Kreis Mettmann

Die anfallenden Kosten sind je nach Stadt und
Energieversorger unterschiedlich.

In Erkrath bspw. belaufen sich die Gebiihren fir
das Sperren und Entsperren auf je 40,- €, in

W ilfrath fallen fir das Sperren 80,- €
(Stadtwerke) bzw. 57,90 € (RWE) und flir das
Entsperren 95,20€ bzw. 99,96€ an.

Die Bandbreite liegt im Kreis bei ca. 40,- bis zu
100,- € (ohne Inkassogebuhren) fiir das Sperren
und in gleicher Gréenordnung fir das
Entsperren.

Auch die Inkassogeblhren unterscheiden sich
nach Stadt und Energieversorger und reichen
von 15,-€ bis deutlich Uber 50,-€.

Die Gebuhrenhéhe der unterschiedlichen
Versorgungsunternehmen divergiert und ist bei
den Versorgungsunternehmen zu erfragen.

3) Kommen auch sogenannte ,Prepaid-Zahler” zum Einsatz?

Jobcenter

Erganzung Kreis Mettmann

Der Einsatz von Prepaid-Zahler fur SGB Il
Leistungsberechtigte kann durch das Jobcenter
nicht bestatigt werden.

Der Einsatz von Prepaid-Zahler fur SGB XI|
Leistungsberechtigte ist bislang nicht bekannt.

4) Ist die kWh bei den Prepaid-Zéhlern teurer als die bei normalen Zahlern? Wenn ja, um wie viel

Cent?

Jobcenter

Erganzung Kreis Mettmann

Siehe unter 3.

s. Antwort zu 3.

5) Hat die Kreisverwaltung Sperren bzw. deren Androhung durch Sicherheitszahlungen oder Kredite
verhindern kbnnen? Wenn ja, in wie vielen Féllen (bitte nach Jahren aufschliisseln)?

Jobcenter

Ergénzung Kreis Mettmann

Das Jobcenter ME-aktiv verhindert
Energiesperren.
Die Anzahl lasst sich nicht quantifizieren.

Die Kreisverwaltung verhindert Energiesperren,
indem sie mit den Leistungsberechtigten und
ggf. unter Einbindung des jeweiligen
Versorgungsunternehmens eine Lésung
herbeifuhrt.

s.a. Antwort zu 1.

6) Werden vorgestreckte Sicherungszahlungen fiir den Bezug von Strom oder Gas anschlieBend von
den Leistungen an alle Mitglieder einer Familie bzw. Bedarfsgemeinschaft prozentual zur

Riickzahlung der Sicherungsleistung abgezogen?

Jobcenter

Ergadnzung Kreis Mettmann

Darlehensnehmer ist, wem das Darlehen
konkret bewilligt worden ist.

Dies kann ein einzelnes Mitglied der
Bedarfsgemeinschaft oder eine
Personenmehrheit aus mehreren Mitgliedern der
Bedarfsgemeinschaft sein (§ 42a Abs. 1 S. 2
SGB Il). An wen ein Darlehen vergeben werden
kann, entscheidet das zustandige Jobcenter im
eigenen Ermessen. Hierbei sind die Umstande

I.d.R. wird mit dem Antragssteller (bei dem
Personenkreis des SGB Xll in ca. 80% der Falle
Einzelpersonen) eine Vereinbarung tber die
Ruckzahlungsmodalitaten getroffen.




des Einzelfalls zu bertcksichtigen.

Jede Ermessensentscheidung zur
Darlehensvergabe oder Nichtvergabe ist zu
dokumentieren. Die Entscheidung, wem das
Darlehen bewilligt wird, richtet sich grundsatzlich
danach, fir wen der Antrag gestellt worden ist
und bei wem eine spezielle Bedarfssituation
besteht.

Bei der Ubernahme von Mietschulden (§ 22
Abs. 6 SGB Il), Energieschulden (§ 22 Abs. 8
SGB Il) oder einer Mietkaution (§ 22 Abs. 6 SGB
Il) kann es sachgerecht sein, das Darlehen an
samtliche Mitglieder der Bedarfsgemeinschaft
Zu vergeben.

Grundsatzlich kommen auch minderjahrige
Kinder als Darlehensnehmer in Betracht. In
diesen Fallen sollte das Darlehen in der Regel
nicht gemeinschaftlich vergeben werden, es ist
vielmehr darauf zu achten, dass der
Minderjahrige gesondert betrachtet wird.

7) Welche Lésungsvorschldge haben das Jobcenter ME und die Kreisverwaltung, um Sperren von
Strom und Gas zu vermeiden und aufgelaufene Forderungen der Energieunternehmen so
sozialvertrdglich wie méglich fiir die Bezieher von Leistungen zu begleichen?

Jobcenter

Erganzung Kreis Mettmann

Das Jobcenter ME-aktiv wiinscht sich ein
~Fruhwarnsystem®, um mit
Weisungsberechtigten zeitnah eine Lésung zu
entwickeln, um so Sperren und Folgekosten zu
vermeiden, was auch im Sinne der
Energieanbieter ist. Das Jobcenter ME-aktiv hat
mit einem Energieanbieter den Dialog
aufgenommen, um ,Anreizsysteme* fur
Leistungsberechtigte zu entwickeln und Fragen
des Sozialdatenschutzes zu erdrtern.

Grundsatzlich stehen die Leistungsberechtigten
in der Verantwortung, die Vertrage, die sie mit
den Energieversorgungsunternehmen
eingegangen sind, einzuhalten.

Der Gesetzgeber appelliert daher grundsatzlich
an die ,Hilfe zur Selbsthilfe“ und die
Eigenstandigkeit des Leistungsberechtigten.

Zu diesem Zweck wurde ein Regelbedarf
ermittelt, welchen der LB weitestgehend frei
verwalten kann und aus welchem er die vom
Versorgungsunternehmen festgelegten
Abschlagszahlungen, die in Abhangigkeit der
Verbrauchswerte des LB aus dem Vorjahr
ermittelt wurden, selbsténdig abfuhrt.

Zu dieser Eigenstandigkeit gehort grds. auch,
einen Teilbetrag aus den pauschalen
Regelbedarfen anzusparen, um einer mdglichen
Nachforderung an Stromkosten aus einer
Schluss- oder Jahresendabrechnung des
Energieversorgers begleichen zu kénnen.

Ist diese aber nicht erfolgt oder nicht maéglich,
wird der Antrag auf Ubernahme der Stromkosten
von den Ortlichen Sozialamtern unter
verschiedenen Gesichtspunkten gepriift. [z.B.
Erfolgloser Versuch, durch Ratenzahlung mit
dem Energieversorger eine Energiesperre
abzuwenden oder rickgangig zu machen,
Zusammensetzung des von der Energiesperre
bedrohten Personenkreises (insbes. betr.
Kleinkinder) etc.].




Die Sozialamter sind somit in besonderem Malle
auf die Mitwirkung der LB angewiesen.

So muss das Sozialamt unverziglich Kenntnis
Uber die erste Mahnung des Energieversorgers
erlangen, sodass ein schnelles Handeln méglich
ist.

Eine ,Verschleppung® durch den LB — aber auch
den Energieversorger, durch ein sehr spat
einsetzendes Mahnverfahren und einer damit
einhergehenden spaten Sperrung bei sehr
hohen Energierlickstdnden — kdnnen
optimierungsbedurftige Handlungsansatze
darstellen.
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